

# GANDIA MODERNA

NUMERO SUELTO

5 CÉNTIMOS

SEMANARIO REPUBLICANO

AÑO I

SUSCRIPCION

Trimestre, UNA peseta

Gandia 7 Septiembre de 1902

Redacción y Administración

Centro de Fusión Republicana

NUM.º 26

## FEDERACIÓN REVOLUCIONARIA

### CIRCULAR

En los días del 14 al 17 del corriente mes de Septiembre se celebrará en Ginebra un Congreso Universal del Libre Pensamiento.

Asistirán á él como representantes de esta Federación, el diputado á Cortes don Rodrigo Soriano y el corresponsal de «El País» en París, D. Isidoro L. Lapuya.

La Federación Revolucionaria, que no es un partido, sino una coalición de personalidades y organismos aliados para la realización de fines comunes, proclama como principio fundamental de sus convicciones la libertad de conciencia y consecuentemente se asocia al Congreso Universal que ha de celebrarse en Ginebra y envía representantes que sean allí nuestra palabra y nuestro pensamiento.

Esta Comisión invita á todos los radicales y á todos los núcleos que mantienen relaciones con ella, á que envíen al citado Congreso mensajes de adhesión y felicitación, dirigiéndola correspondencia postal y telegráfica á nombre del ciudadano Charles Fulpus, boulevard du Pont d'Arve, 47, en Ginebra (Suiza).

Tenemos, á la vez, la satisfacción de participar á nuestros amigos que, terminado el Congreso Universal de Ginebra, el día 21 del corriente, los diputados franceses y otros de distintas naciones, emprenderán el viaje para realizar su anunciada excursión por España.

Propónense visitar Madrid, Valencia y Barcelona; esta comisión espera que el viaje se amplíe á Sevilla y Granada.

Los expedicionarios han elegido la fecha fijada para coincidir con la celebración del aniversario de la Revolución del 68. Acaso se proponen estudiar el estado de opinión en nuestro país y conocer la organización de las fuerzas políticas que representan la España nueva y mantienen viva la protesta contra el régimen vigente.

El viaje de nuestros amigos, los radicales, masones y librepensadores extranjeros, puede ser de trascendentes consecuencias para el porvenir.

El amor á las ideas, y el deseo de verlas triunfantes, impone á todos los republicanos y á cuantos creen en la posibilidad de la patria española libre, culta, progresiva, el deber de abandonar su retraimiento los unos, su indiferencia los otros y á todos el de contribuir en la manera posible á que la conmemoración del 29 de Septiembre del 68, sea una exhibición de fuerzas y una espléndida, potente, verdadera manifestación del espíritu que mueve y anima á los revolucionarios españoles.

De ello darán nuestros huéspedes ilustres testimonio fehaciente, y llevarán á sus países respectivos la imagen de un pueblo que, sumido en la miseria, conserva su dignidad y se dispone á conquistar su libertad política, emancipándose del trono, y su libertad de conciencia, emancipándose del Vaticano, para emprender serenamente por los medios de la civilización, y del progreso, el

camino de su emancipación económica. Salud y revolución.

Madrid 20 Agosto 1902.—Vicente Blasco Ibáñez.—Emilio Junoy.—Rodrigo Soriano.—Alejandro Lerroux.

## LA SUSPENSIÓN

Llegó ésta; tomaron posesión el alcalde y concejales interinos: se alegró mucho por ello el órgano de los jesuitas la «Revista de Gandia», la cual apareció, como de costumbre, á la hora en que salen los murciélagos, cantando coplas de Calaino y soltando unas cuantas tonterías y vulgaridades de las que nadie hace caso y por la noche aparecieron los nuevos serenos cantando también el suprimido *Ave Maria* después de haberles hecho ensayar á la puerta de la Casa Consistorial este grito de guerra; el concejal reaccionario Climent ó Belsa más conocido por el del *mantero de Manilla*.

Los clericales, que hasta ahora habían entretenido las *veladas* con lo de la vela nocturna ú otra vela, reuniéronse sigilosamente en la plaza Mayor, y al sonar por primera vez el canto del *Ave*, todos aplaudieron como si hubieran llamado á rancho.

Disemináronse después en grupitos por la población aplaudiendo cada vez que el sereno cantaba la hora, pero apercebidos de ello los demócratas, para los que, todo eso era una sorpresa, empezaron á silbar y á *tomarles el pelo*, cruzándose algunas frases duras y cayendo algún bofetón, que hizo ir replegándose á sus escondrijos á los que se habían creído que habíamos retrocedido á principios de siglo, y que iba á constituirse inmediatamente el tribunal de la *Santa Inquisición*.

¡Poco ufanos iban esos tontos aquella noche hasta los primeros encuentros!

¿Pero qué se habrían creído esos estúpidos?

A pesar de los jesuitas, de la «Revista de Gandia» y de todos cuantos viven del embaucamiento de los imbéciles, Gandia sigue sin desmayo, sin vacilaciones por la senda del progreso; quiere vivir la vida de las poblaciones modernas y ama la libertad.

No os interpongáis á su paso ne-

cios que vivís en el pasado, porque seréis siempre arrollados.

¡Viva la libertad!!

¡Abajo la reacción!!

## Anarquismo de la Iglesia

### El Papado y la República francesa

Vencida la Iglesia con el boulangierismo, que era su obra, no por eso dejó de luchar contra la República. Su nueva táctica debía consistir en adherirse á ella para volverla clerical ó aniquilarla.

Muerto Boulanger, que con sus torpezas vulgares había concluido por ser un peligro para la Iglesia, el nuncio Mons. Ferrata hizo público en *Le Gaulois*, periódico boulangierista, que Su Santidad veía con sentimiento á muchos católicos adictos á formas de gobierno antiguas é imposibles de restaurar, y que la Iglesia no tenía por qué mirar mal á la República.

Poco después, en 10 de Enero de 1892, los cinco arzobispos franceses que eran cardenales (1), declaraban: que siguiendo las enseñanzas del Papa y las tradiciones de la Iglesia (donde hay para todos los gustos á escoger, según las ocasiones), ellos no harían oposición alguna «á la forma de gobierno que la Francia se había dado».

Y los franceses, tontos y los escritores adocenados de toda Europa, se hacían al punto lenguas de la ilustración, prudencia y liberalismo ó modernismo democrático de León XIII, sin haberse fijado ó querido fijarse en que al pie de tal declaración se hacía una violenta diatriba contra la República, su espíritu y sus leyes, condenándolo todo por impío. La forma sí, las leyes no. Admitimos lo que no tenemos más recurso que sufrirlo, pero no queremos que la Iglesia sea una rueda de la Administración pública y resistiremos como podamos á todo lo que no sea conforme con el criterio de la Santa Sede. Sufrir, ¿qué remedio? Aceptar, nunca; ante todo la libertad de la Iglesia.

En suma, esto era únicamente llevar á los católicos á las elecciones para sacar diputados antirepublicanos.

Como siempre, la contradicción de la Iglesia consigo misma; esto es, el anarquismo que lleva en su seno, poco se hizo esperar. Habían dicho los cardenales: «Sobre todo la libertad de la Iglesia»; el Papa, en 16 de Febrero, encíclica dirigida á los franceses católicos, dijo: «que rechazaba con horror la separación de la Iglesia del Estado, pues equivaldría á reducir á aquella al derecho común, sin privilegios, y eso es quitarle la vida (qué imprudente y herética confesión!). Jamás nna legislación civil independiente de la eclesiástica, sino al contrario, ésta independiente de aquélla y aquélla, sometida á ésta... (El Estado esclavo de la Iglesia libre) y á renglón seguido nueva contradicción monárquica del Papa consigo mismo. «La Iglesia, decía, no quiere en manera alguna su dominación política sobre el Estado». ¡Era cosa de reírse, una bellaquería tan descarada!

(1) Desprez, de Tolosa; Langenieux, de Reims; Foulón, de Lyon; Richard, de París, y Place de Rennes.

Este era en definitiva todo el liberalismo democrático de León XIII, ésta su adhesión á la República. Aprovechaba la teoría que tiene archivada la Iglesia para los apuros: «todo poder viene de Dios, la República existe, luego es de Dios, (teoría fatalista) es de derecho divino; déjala pasar, Orleans; á un lado, Napoleones; ya no sois, nada ni os necesito; haber sabido impedirle escalar el poder ó siquiera derribarla; entonces sería de derecho divino el que de vosotros hubiera hecho tal cosa. ¿No? Pues viva quien venza! yo he de ser amigo de él, porque alguien ha de enriquecerme y ese será siempre al que yo reconozca la aureola del derecho divino. La República, pues, lo será, con sólo una condición, la que le puso el diablo á Jesucristo; que me adore, que se haga clerical; si no lo hace, conspiraré contra ella y si lo hace, también.

Los cardenales volvieron á hablar remachando el clavo pontificio: «Nuestro fin, dijeron el 3 de Mayo, al aceptar el gobierno republicano (¡acceptar!), no es otro que salvar así los intereses católicos». La República tuvo desde entonces enroscada á su cuello la serpiente romana, como la tenía ya la restauración en España, por idénticos pasos llegada á tal punto.

Todo este movimiento, que se llamó la política de la paz, iba derecho á una guerra sorda é incesante, en continuo trabajo de zapa contra la República. El enemigo que está en casa es el peor; ¡qué caro ha pagado Francia olvidar tan sabida verdad!

Fracasado el boulangierismo, la Iglesia inventó el Panamá. De muerte se odiaban León XIII y los jesuitas, pero aquél no halló mejores auxiliares que éstos para su guerra de calumnias, cuyo general en jefe debía ser, y fué, el famoso padre Du Lac. Sabido es que M. Delahaye fué á Roma á recibir instrucciones, que consistieron en deshonrar al presidente y á los ministros, y á las Cámaras; presentar á los prohombres republicanos como viles ladrones, dividirlos, excitando contra ellos la envidia y decir luego al pueblo:

Eso es la República. También fracasó la Iglesia, é inventó el antisemitismo que tan buenos resultados le diera en sus ensayos de Austria y de Alemania; en Francia estaba ya planteado como de reserva desde tiempo atrás cuando Eduardo Drumont había escrito su *France Juive* en colaboración con el P. Du Lac, según él mismo confesó más adelante.

En esta etapa de la guerra clerical, los jesuitas resucitaron el antiguo proceder de la Iglesia: calumniar atrozmente al judío. El pisotea las hostias, hierre las imágenes que brotan sangre, crucifica niños... Volvió á hablarse de *misas negras* del culto del diablo en las logias masonicas. La masonería ha de ser judaica, porque así lo quiere y lo propaga la Iglesia. Pero como estas patrañas ya no pasan de las inteligencias más inferiores, el gran resorte fué otro: el *chovinismo*, la patriotería, la tradición napoleónica militar que enloquece tanto á los franceses, y el interés, otra de sus grandes pasiones. El judío, pues, era germanófilo y traidor á la Francia; era también su explotador que no dejaba á los franceses vivir, pues acaparaba toda su riqueza y con sus cualidades y aptitudes, hacía á la raza gala una competencia irresistible.

Surgió así bien preparado el *affaire Dreyfus* que descaradamente dirigieron Du Lac,

los obispos y gran parte de la clerecía. Cinco sacerdotes inocentes, Picot, Fontaine, Maumús, Martinet y Bossacq, que se pronunciaron por la verdad y la justicia, fueron perseguidos por no haber visto que aquel era un negocio de Su Santidad y de la Iglesia. ¡Pobres hombres! Los prelados, más hábiles, hablanlo comprendido ya desde el principio.

Lo que la Iglesia quería era que se escuchara á Drumont, que en *La Libre Parole* decía señalando á España: «Los españoles iban á ver asar á los judíos, sin empacho, alegres, rimando sonetos en honor de sus queridas y silbando *el fandango*...»

Había que desear que fuera jesuita el ejército, y jesuita la república, bajo la dictadura de un general jesuita como Miribel, confesado del P. Du Lac (nuestro Azcárraga lo era del P. Garzón, y Polavieja de dos jesuitas, uno de Madrid, otro de Sevilla) y muerto éste, Roisdefre, también penitente del mismo padre: quien tiene el ejército tiene el poder.

Resultado hasta hoy: males inmensos para la Francia; la Iglesia vencida; un clérigo nacionalista en la presidencia del Consejo; el monaquismo destrozado; varios obispos conspirando por la iglesia nacional; el Papa lleno de amargura y de despecho, y la Francia escarmentada preparándose á librarse de la peor de todas las amarguras de la Iglesia.

JOSÉ FERRÁNDIZ.  
Presbítero.

DE COLABORACIÓN

¿POR QUÉ NO?

Debíamos protestar, de aquellos concilios que prohibieron ejercer la medicina á los frailes. Nada más lógico y humanitario que los Ignacianos, Carmelitas, Dominicos, etcétera, etc., que por razón de su cargo, se dedican á la cura de almas, tuvieran sobre sí el ineludible deber de curar los cuerpos, por el amor á Dios y al prójimo, como por su propia conveniencia.

No pudiendo dichos individuos aspirar en este mundo más que á ganar el cielo, pudieron por medio de la ciencia, ser más útiles al género humano; y éste en su mayoría, no les tacharía de holgazanes charlatanes y de parásitos chupones de la sociedad.

Es indudable que de ejercer la profesión de Hipócrates y Galeno hubieran prestado á la Iglesia grandes servicios, haciendo desaparecer con habilidad á todos los ímpios y no dando lugar á que el célebre agustino Lutero, le quitase al Santo Padre, más de la mitad de la Europa católica.

Conocida es la afición que las mujeres tienen á los hábitos y por mútua correspondencia, estas serían tratadas por ellos con especial cuidado hasta el extremo de que todas ellas serían aptas para cumplir al pie de la letra el Sacramento del matrimonio; y con seguridad que el Gobierno francés, tan preocupado hoy por el descenso de su población, no les hubiera expulsado de su territorio.

Sucede con frecuencia, que cuando un individuo se halla gravemente enfermo, los cabezas de familia procuran buscar á los califas de la medicina, pero las mujeres más devotas sin duda, ofrecen hábitos, cirios, misas y rezos á los santos abogados de la enfermedad que se padece, procurando cumplirlos si el enfermo se salva, porque si muere, creen no haber sido atendidas, lo cual prueba su desconfianza.

Los médicos que han procurado sacar al enfermo de las garras de la muerte, cobran cuando les pagan, pero la gloria y el dinero se lo lleva el padre espiritual que con sus rezos consiguió arrancarlo de las garras de la muerte, de aquí se infiere mi opinión de que siendo galenos los frailes, resultaría para ellos un negocio redondo que les proporcionaría, gloria, dinero y agradecimiento.

Nada más fácil que formular una receta y al propio tiempo encargar una novena, el enfermo no se alarmaría al verlos entrar, no se darían casos de que se perdieran almas por no llegar á tiempo los auxilios espirituales; y al médico-fraile ó jesuita-médico, podría implorar con más fervor la gracia de salud para su enfermo, pues tendría que velar por su fama profesional.

Resulta pues, que no han sabido aprovecharse de los holgazanes, que la iglesia y la humanidad han sufrido graves perjuicios por su impericia, y que si bien la medicina en sus manos hubiera adelantado poco, no se hubiere dado el caso de que un S. Isenoco, dijera en su libro IV cap. II. «Que la mujer de Loth permaneció en el territorio de Sodomá, no en carne corruptible, sino en estatua de sal permanente, produciendo sus partes naturales, sus efectos ordinarios.» Semejante atrocidad, no se la habrían permitido sus correligionarios, de estar á su cargo la ciencia fisiológica.

Dicho esto, el que quiera que proteste, pues nosotros no somos los llamados, más que á secundar al Gobierno francés.

L. O.

EL JESUITISMO

A LA JUVENTUD GANDIENSE

Lo que más contribuye á la degeneración y al embrutecimiento de la especie humana y especialmente de la raza española, son sin duda esas agencias jesuíticas llamadas Congregaciones de *luses* que aquí en Gandía están bajo la dirección del P. Casademón, el cual aunque las beatas dicen que es un bendito, para nosotros es un trucha tan astuto como hipocritilla que sabe lo que lleva entre manos.

Allí moldean los jesuitas á la juventud á su gusto y según sus necesidades; á algunos van *criandoselos* para futuros *calvarieros* y *rosarieros*, á otros para pantallas, á otros para intermediarios en sus negocios etc., según sus aptitudes y posición social.

Es muy natural que los jesuitas se tomen tanto interés en atraerse á la juventud porque qué partidarios tendrán en lo futuro sino procuran enseñorearse de la juventud actual?

El *personal* de la Congregación de los luses de esta ciudad no puede ser más *selecto*; dos ó tres jesuitillas de levita, cinco ó seis sacristanes, los *conspicuos* hijos de la tía *Miconá* (que son la *crème*. los que forman la junta) y una colección de *gafarrones* que dan el opio cuando salen cirio en mano á las procesiones; afortunadamente la juventud gandiense es en su mayoría democrata ó por lo menos indiferente y esto quedó patentizado el día de la procesión de los luses á pesar de los inauditos esfuerzos de los jesuitas.

Para reclutar luses, se valen los jesuitas de todos los medios imaginables; del confesonario, de las madres, de las hermanas, de los parientes, amigos y de todo bicho de sacristía que esté á su alcance.

Cuando hay que ver trabajar á los jesuitas es cuando la Congregación se *desanima*. Por ejemplo; nota el P. Casademón que un luis se le escapa porque francamente le repugna codearse con gente tan soez, y allá

le tenemos buscando un medio para atraérselo de nuevo y al efecto echa mano de la recurrida tarjeta y le escribe poco más ó menos:

«Querido amigo X en Cristo: agradeceré mucho tenga la bondad de pasarse por esta Residencia, pues tengo que pedirle un pequeño favor.

Gracia que espera de V. etc.»

Si al perplejo luis gusta la adulación allá le tenemos caminito de palacio de Cherta, y después de otorgar el pequeño favor, que siempre consiste en cualquier quisquilla que sirve de pretexto, el P. Casademón le dice algo enojado:

—¿Pero por qué no viene ya á la congregación?

—Pchel porque tengo mucho que hacer...

—No, eso no es excusa, porque no creo que siendo V. tan joven, tenga ocupaciones tan perentorias que no le dejen media hora libre de cuando en cuando para pasarse por acá.

Y ya podemos ponerle excusas y evasivas que al momento nos dará una contestación que nos dejará sin saber que contestar.

Por fin al despedirse le dice:

—Ya vé pues que la excusa que V. alaga no es motivo para dejar de venir, por lo que me ha de dar palabra de honor que no faltará más.

Y el inexperto luis *cae* otra vez.

Pero supongamos que el prófugo es de los que no hacen caso de tarjetas casademonescas; entonces se encarga el P. Carlos de soltarle cuatro frescas á la primera ocasión que se le presente.

¡Jóvenes gandienses! ¿sabeis lo que conseguís transigiendo con jesuitas? degeneraros y convertirlos en sus esclavos; por lo tanto, cuando el P. Casademón os mande alguna tarjetita quedaos tranquilos y dejad que consuma tarjetas, tiempo y tinta; si es vuestra madre la que os envía á los jesuitas no le perdais el respeto pero decidle que para cumplir los deberes religiosos no es preciso ser luis, y si es algún pariente ó amigo le mandais á freir espárragos con toda la recua de sacristanes que os venga con igual pretensión.

LO DE DENIA

Según nuestras noticias, hoy se suspenderán nuevamente los trabajos de embarque en el muelle de Denia, si el Alcalde no presenta la dimisión ó no paga una multa que le fué impuesta por el ayudante de Marina de aquel puerto.

Es curioso, por no decir chistoso, el que los trabajadores del mar, se presenten en huelga porque un alcalde se niegue á pagar una multa que le impone otra autoridad.

¿Qué culpa tiene el comercio de eso, para que en la huelga se le acarreen perjuicios?

Está en manos de los comerciantes de Denia y de la región, que envían ahora sus pasas para el embarque, el poder resolver el conflicto entre las dos autoridades y se le quiere obligar con la huelga á que lo resuelva?

No es esa una razón aunque esto fuera así.

Las huelgas tienen razón de ser, cuando existen desavenencias entre los contratantes y contratados para el trabajo. En estos casos se hacen simpáticas. ¿Pero cómo puede encontrar simpatía la que se inicia por una causa extraña ajena á quienes se pide la solución?

No estamos enterados de cuanto ocurre en Denia, pero visto á esta distancia, nos parece que los obreros huelguistas de Denia están sirviendo de instrumentos á planes

políticos que les han de ser muy perjudiciales.

Los obreros de Denia, no pueden dudar de que nosotros somos sus amigos; la causa del obrero tendrá siempre en nosotros un decidido defensor, y por eso mismo nos duele verles en ese terreno y sirviendo de instrumento á una mala causa. Así lo vemos nosotros.

Teniendo preparado para este número un artículo dedicado á este asunto, pero por falta de espacio lo publicaremos en el número próximo.

Nada nos importan las cuestiones entre el alcalde y el ayudante de Marina, ni vamos nosotros á inmiscuirnos en las cosas de Denia, pero la causa del obrero es nuestra causa, y de esa, si que tenemos el derecho de ocuparnos.

¡¡NO DESPIERTAN!!

Así encabezaba la «Gallofa» su fondo del sábado último y nosotros somos de su opinión. Es inútil que toque la trompeta de guerra; sus *pacíficos* y *mansos* correligionarios, no despertaron. Esos no despiertan más que para ir al rosario de la aurora, ó para aplaudir á los serenos de la ciudad, cuando cantan el «Ave María Purísima».

Es inútil que les toquen el órgano sensible; *su espíritu apocado y débil*, no tiene valor para lanzarse al campo. ¡Si no hubiera maüser! dirán ellos, puede que nos atreviéramos; pero así, bastante hacemos con rogar á Dios para que confunda á los ímpios. Si Él quiere, le bastará con un soplo para volverlos ceniza, pero abandonar nuestras casas y exponer nuestra pelleja, para que los angelitos se rían de la paliza que se nos diere y los sotanas, se aprovechen de nuestra ausencia.... para eso vale más que se nos crea dormidos.

¡Navarritos á nosotros!

¿Cree «La Tradición» que nos vamos á picar las crestas porque se nos diga que las mujeres, están siempre á la brecha? Mejor fuera que cumplieran con sus deberes, en vez de hallarse tan metidas en el confesonario, y dejaran nuestras conciencias tranquilas, dirán esos borregos de Cristo, á quienes azuzan sus pastores.

Si la «Gallofa» hiciera un reparto de rucacas á las beatas, *fomentaría mejor los intereses materiales de la región*, que haciéndoles leer estupideces como la de «La Tradición» de Navarra.

REMITIDO

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

¿Qué concepto podrá formarse de una población que protesta cuando un Alcalde se prime á los vigilantes las palabras de «Ave María Purísima» y aplaude cuando otra autoridad la reponer?

En España, se la apellidará ciudad católica, pero en el extranjero, se la tildará de ciudad de fanáticos ó imbéciles, pues no cabe en cabeza alguna que las palabras que sirvieron para saludar á la Virgen sea patrimonio exclusivo de serenos, ó de malva dos como el que gorra en mano, pretendía que todos los fariseos reunidos á intento se quitaran las suyas cuando los vigilantes dieron las primeras voces en la plaza pública.

Nosotros nos limitamos tan solo, á manifestar nuestra extrañeza, sabiendo como las gasta el hojalatero, emulo de políticos que

# DISTRITO

## Villalonga

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Muy señor mío: Hay en esta villa tres hermanas solteras que todos conocen por las viudas, que juntas pesarán sobre 320 kilos y sin embargo de tanta carne, no les impide moverse para ayuda de sus amigos políticos los partidarios de la religión según ellas; y esto de ser partidarias de la religión tampoco les impide ser encubridoras de unos cuantos rateros que morodean á sus anchas por este término en gran perjuicio de los propietarios y sin que por causa de estas prójimas puedan las autoridades hacer justicia como sucedió hace poco.

Este modo de proceder juntamente con otras cosas más graves que iré manifestándole de estas buenas señoras, han sido causa sin duda de quedarse sin su hombre correspondiente sin embargo de contar con unos cuantos miles de duros cada una,

Jesuitas, ¿conviene?

Una pregunta al Sr. Juez.

¿Es verdad que unos guardas particulares pegaron hace dos días á un hombre honrado hasta dejarle imposibilitado para trabajar?

Un vecino.

Villalonga 31 Agosto 1902.

# NOTICIAS

Nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Valencia D. Rodrigo Soriano ha salido para Suiza, al objeto de asistir en representación de la Federación Revolucionaria, al Congreso Universal del Libre Pensamiento que ha de celebrarse en Ginebra en los días 14 al 17 de este mes.

Al anunciar el viaje de este querido amigo, recomendamos á nuestros lectores la circular que va inserta á la cabeza de este número, é invitamos á todas las agrupaciones radicales del distrito envíen sus adhesiones á dicho Congreso como los enviarán los de Gandía, entre los que figurará la de GANDIA MODERNA.

Al día siguiente de haber tomado posesión el alcalde interino, inauguróse oficialmente el casino «Unión Católica».

Apesar de que la banda municipal estuvo serenando á la puerta del local, éste se hallaba casi totalmente vacío. La poca ropa que se veía por allí, era toda ropa polillada.

La «Unión Católica» es un fracaso. Gandía no está ya para esas ridiculeces ni para esas antiguallas.

A la hora en que escribimos, tenemos noticia de que nuestro amigo el joven Arturo Abargues, se encuentra gravemente enfermo en Valencia.

Deseamos de corazón al joven Arturo pronto y total restablecimiento.

Muy regocijada aparece la «Revista de Gandía» desde que han sido suspensos el alcalde Sr. Boix y concejales liberales y republicanos.

Por su alegría, parece que nos estén gobernando Carlos VII ó los del Congreso Católico de Santiago.

No te hagas ilusiones, necia «Galofa», que esos cambios son nubes de verano; y aunque no lo fueran, cuentas tu acaso como de los tuyos al alcalde interino? ¡No faltaba más!

Ha llegado á nosotros la noticia de que el Ministro de la Gobernación, pidió por telegrama al Gobierno civil, el expediente de suspensión del alcalde y concejales liberales y republicanos de este ayuntamiento.

No deben confiarse mucho de esa premura en estudiar el expediente, pero quién sabe á veces lo que puede ocurrir?

Digamos con los franceses: *Qui vivra verra.*

Una de las mejoras que nuestro alcalde debiera realizar y que toda Gandía le aplaudiría por ella, sería la del derribo de la antigua casa conocida por la de la *Tarranca*.

¿Por qué no se intenta esa mejora? Téngase en cuenta que sería más útil á la población ese derribo, que el edificar palacios inutilizando una calle trazada para ensanche.

Un ruego al nuevo alcalde; ruego que de ponerlo en práctica redundará sin duda en beneficio del vecindario entero.

Sabido es de todos que la acequia, del camino del Puerto está siempre en continua putrefacción; y eso no obstante, allí acuden diariamente todas las mujeres de aquella barriada á lavar ropas y toda clase de objetos de cocina, teniendo nuestra ciudad magnífico lavadero público donde podrían hacerse aquellas faenas.

Y no es eso lo peor del caso; hay labradoras de por allí que casi todos los días, de cinco á seis de la mañana, limpian lechugas y toda clase de verduras que luego son vendidas en el mercado. Y si llamamos la atención del Alcalde ahora, es por lo que presenciámos el otro día en dicha acequia, que podría ser de fatales consecuencias para el vecindario.

Una mujer, que según nos aseguraron, padece esa terrible y cruel enfermedad llamada lepra, estaba lavando su ropa en la referida acequia junto á la vía del ferrocarril de Denia; á su lado había otras mujeres haciendo lo mismo, y un poco más allá se estaban lavando las lechugas á que antes aludíamos.

Esto, Sr. Alcalde, podría evitarse si usted se tomara la molestia de dar la orden para que se mandara un municipal, de punto en aquel sitio, interín «La Revista de Gandía» (!) resuelva con su junta de jesuitas y de nobles (!!) la tan cacareada leprosería (!!!).

El martes último, el alcalde suspenso señor Boix, entregó en el Gobierno civil, el recurso interpuesto ante el Ministro de la Gobernación pidiendo se deje sin efecto el acuerdo del Gobernador civil por el que han sido suspendidos el citado alcalde y concejales liberales y republicanos.

## CORREOS

Cartas á lista y desconocidas durante el mes de Agosto de 1902.

Vicente Ibiza, Calle del Mar 40.

—Fernando Domenech.—Fernando Pons.—Antonio Blasco Ivars.—Francisco de Toledo y García de la Jara.—Peregrin Muñoz.—José Fajardo, ingeniero casas de la Barca.—Josefa Boigues de Pascual.—Juana Taballos, Calle de Naranjeros, 21.

## IMPRESA DE «EL SERPIS»

Anselmo Aracil 10, bajos.-ALCOY

En este acreditado establecimiento, encontrará el público, un completísimo y variado surtido en objetos de escritorio.—Libros rayados.—Copiadores de cartas y letras de varios modelos y tamaños.—Sobres de luto, color y blancos.—Papeles comerciales lisos y rayados.—Tintas de varias clases del País y extranjero.

Además acaban de recibirse los mejores lapiceros del mundo marca *La Lira*, los cuales llevan un precioso guardapuntas de metal con una bien acabada fotografía al celuloide del Excmo. Sr. D. José Canalejas.

Precio de cada lápintero 20 céntimos de peseta.

Se hacen cuantos trabajos tipográficos se soliciten con

esmero, prontitud y economía

## CÍRCULO

Fusión Republicana

## HELADOS PARA HOY

CAFÉ, HORCHATA,  
LIMÓN,  
MANTECADO,  
LECHE MERENGADA

SERVICIO A DOMICILIO

Refrescos espumosos á 10 cts.

Zarza, Fresa, Plátano, Goma, Azahar, Agraz, Piña, Frambuessa, Grosella, Naranja, Grandina.

## FARMACIA

Se vende una en Tabernes de Valldigna, bien montada, con algunas existencias y con bastante economía.

No se cede el local.

Informarán en Tabernes de Valldigna, Calle del Carmen, 24.

Imprenta de «EL SERPIS»

Calle Anselmo Aracil, 10, bajos.

ALCOY

**LABRADORES**

Usad para combatir el oidium (Negrilla) de vuestras viñas el

**AZUFRE GRIS DE BIABAUX**

que es infalible en la curación de esta enfermedad. Aleja también la altisa (Blavet) la hormiga arañuela, cochinita, etc., y es más barato que el azufre amarillo.

De venta en todos los pueblos del distrito y en **GANDIA.--Germanías, 36**

**ANGEL GASQUE**

Acaba de recibir un magnífico surtido en artículos para señora.

- HEBILLAS
- PEINETAS
- HORQUILLAS
- CINTURONES
- ABANICOS
- PERFUMERIA

**GANDIA**

**Laboratorio Químico-Farmacéutico ADROVER**

Recomendamos al público en general y a la clase médica en particular, los siguientes preparados de cuya elaboración respondemos.

**Licor del Polo Norte.**—Verdadero elixir antiséptico, preservador de todas las afecciones dentales. Único empleado para destruir la caries y hermostrar los dientes.

**Denticida infalible.**—**Panacea infantil.**—Facilita el babeo «BABA» de los niños durante la dentición y cura las enfermedades producidas por dicho babeo.

**Pomada contra los sabañones.**—Remedio seguro y eficaz para curar los sabañones (pruñones) en 24 horas.

**Levadura seca de cerveza.**—Recomendada contra las *dermatosis, antrax, forúnculos, supuraciones, dispepsia, disenteria, diabetes, leucorrea y enfermedades infecciosas.*

**Vermicida infalible.**—**Mata lombrices.**—Remedio eficaz para combatir toda clase de lombrices intestinales.

**Verdadera magnesia efervescente.**—Medicamento refrescante y laxante, el más útil de cuantos se conocen y el más apropiado para nuestro clima.

**EN DEPÓSITO**

**Carne líquida.**—preparada por M. ALESSANDROWS.—Recomendada por eminencias médicas, durante la convalecencia de todas las enfermedades.

**Gotas antibienorrágicas americanas.**—Remedio empírico de éxito seguro para la curación de la bienorrea (purgaciones), blenorrea, flujo blanco, por crónicos que sean.

**Regenerador lácteo Suizo ó Polvos galactogogos del Dr. Jaw.**—Empleado con éxito para aumentar la secreción de la leche. Muy útil para las señoras que críen.

**Vacuna Suiza,** del instituto vacunógeno suizo.

**OBTENCIÓN DE OXIGENO**

Calle Mayor.—GANDIA

**La Mutua Franco-Española**

Autorizada legalmente en España el 15 de Agosto de 1902

Director general fundador: **DON JOSÉ LAURENT**

Domicilio social: Calle del Prado núm. 2, Madrid

**PROBLEMAS QUE RESUELVE**

- Dotes para los hijos.
- Rentas para la vejez.
- Capital para el obrero.
- Libramiento de quintas.
- Herencia para la familia.
- Crédito para establecerse.

Entregando cinco pesetas mensuales durante diez años ó sea un total de 600 pesetas se puede cobrar al final, como minimum, de 1.400 á 2.000 pesetas.

Hace producir al capital el 12 por ciento anual. Para informes dirigirse á la Agencia general del distrito de Gandia, Plaza del Cuartel n.º 12 Farmacia y en las sub-agencias, Calle Mayor n.º 14 y Calle del Arzobispo Company n.º 3, Gandia.

**Imprenta de "El Serpis,"**

Anselmo Aracil, 10 (bajos.-ALCOY)

Se hacen con el mayor esmero y economía, cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

En este establecimiento tipográfico, encontrará el público un completo surtido en objetos de escritorio, libros rayados, papeles y sobres de todas clases.

**Compañía Hispano-Argelina de Barcelona**



**SERVICIO FIJO SEMANAL**

ENTRE BARCELONA, DENIA, GANDIA Y ALICANTE por los vapores

**ESPERANZA Y BESÓS**

**ESPERANZA**

- Salida de Barcelona para Denia, todos los sábados.
- » Denia para Gandia, » lunes.
- » Gandia para Barcelona, » martes.

**BESÓS**

- Salida de Barcelona para Gandia y Alicante los miércoles
- » Gandia para Alicante y Barcelona los viernes

Admitiendo carga y pasajeros, como también transbordos para Francia é Italia.

**AGENTES**

- Sres. Viuda de Orfila, Cert, Creus y Domenech (Sociedad en Comandita) **Barcelona.**
- Sr. D. Bautista Montón, **Denia.**
- Sr. D. Gregorio Carratalá, **Gandia.**
- Sr. D. Francisco Samper, **Alcoy.**

Sombrería y Correría

**DE JOSÉ MORENO**

Calle Mayor, núm. 77.—GANDIA

Gran surtido de sombreros ingleses de última novedad. Grandes existencias en gorras de todas clases, á precios sin competencia. Se hacen gorras á la perfección para empleados de los Ferrocarriles, Municipio, Telégrafos y para colegial. No equivocarse, calle Mayor, núm. 77. Junto al Comercio de Tejidos de Ferran.

**ABONOS QUÍMICOS de Saint-Gobain**

**GUANO SAN COBAIN**

- Sulfato de Amoniaco.
- Nitrato de Sosa.
- Potasas de Sulfato y Cloruro.
- Superfosfatos de todas graduaciones.
- Abono Viticola.
- Abonos analizadores.

**ANÁLISIS DE TIERRAS Y FÓRMULAS PARA TODOS CULTIVOS**

**Eugenio Sempere.--Germanías, 36**

**Gandia**

**PERFECCIÓN, ELEGANCIA Y ECONOMIA**

NO LA BUSQUEIS SI NO ES EN LA SOMBRERÍA Y GORRERÍA DE

**ROBERTO MARTINEZ**

**Mayor, 67**

**"La Mutual Life,"**

**COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA LA MAS GRANDE E IMPORTANTE DEL MUNDO HASTA HOY EN SU CLASE**

Cuenta con un capital para fondo de garantía

en 31 Diciembre de 1901 de Pesetas **1.628.181.200.36**

Desde su organización en 1843 ha devuelto á sus asegurados más de 2.800.000.000 y todavía retiene para la seguridad y beneficio de ellos más de Pesetas 1.828.181.200.

A cualquiera persona que haya estado al tanto de lo que añañe á los asuntos del Seguro de la vida en América se le habrá presentado claro á su mente que **La Mutual Life** Compañía de Seguros sobre la vida ha producido mucho más beneficio que ninguna otra institución de su clase en el mundo.

Ha repartido á los tenedores de sus pólizas un promedio mayor de pago por dividendos.

Ha pagado sumas mucho más crecidas al cedérsele las pólizas.

Ha producido mayores devoluciones en las pólizas vencidas.

Ha tratado á los tenedores de sus pólizas justa y equitativamente, y con gran liberalidad, en contratos que han comprendido todos los caracteres más convenientes en el ramo de Seguros compatibles con una sana administración.

Por todo lo expuesto ha merecido la distinción que le pertenece en su conspicua posición como la mayor y mejor Compañía de Seguros sobre la vida del mundo.

Director General para España: **J. Alfredo Macveigh.** Madrid calle Sevilla 12 y 14

Agente para el distrito de Gandia: **Pedro Estéban.** Calle Puerto 8.

Agente General para la provincia: **J. M. Estres.** Calle Ruzafa 52, Valencia.

**SOSA PARA ESCALDAR**

DE LA MEJOR MARCA

**Fábrica jabones FRANCISCO SOLER**